

创业技巧

# 以创业带动就业,多措并举护航大学生创业

为进一步提升大学生创业创新能力,培育壮大市场主体,以创业带动更多高质量就业,宝山区人社部门整合多方资源,通过加强政策宣传、搭建创业平台、开展项目推介、强化资金扶持等各项服务,多措并举护航大学生创业。

## 从“见习创业”到“实操创业”

就读于上海大学机电工程

与自动化学院机械工程专业硕士研究生三年级的宁波小伙柴子涛,最近做出了一个重大决定,就是“以创业的方式就业”——柴同学在毕业季,成了名副其实的“柴总”。

最近是柴子涛和同学们的毕业季,原本应该四处投简历找工作的他们,却成了校门口“环上大科技园”里的一名创业者。为何有勇气踏出创业这一

步?柴子涛说,最关键就是对自己所学的领域充满信心:“我做的是研发工业软件,能帮助企业减少人工,可能原来要5位工程师,现在可以缩减到1位工程师,这一块是蓝海,所以大家在这方面很有信心。”

在学校大门口的科技园,不仅自己的导师能方便前来作科研指导,熟悉的同学们也能随时过来帮忙,这让柴子涛充满了创业安全感。但柴子涛的专业领域是研发,开办企业他却却是“门外汉”,而宝山区就业促进中心开展的“青年创业见习”不仅可以让他“见习创

业”,还能获得生活费补贴。他没有后顾之忧地先行在环上大科技园内“见习创业”,解锁了创业基本技能之后,再“实操创业”,这样的设计令大学生们倍感温馨。

## 由参赛经历累积创业经验

张佳星从事的是油污分离环保新材料研发,而让他义无反顾选择创业的,是一次成功的参赛经历。

就在日前,宝山区就业促进中心的工作人员将一本红灿灿的证书交给了张佳星,他的科研项目在第五届“中国创翼”

创业创新大赛上获得了上海选拔赛的优胜奖,而这些年的一次次参赛、获奖,让他对创业更具信心。“我们刚开始也是对自己创业比较担忧,但是通过多次大赛如‘互联网+挑战杯’‘中国创翼’等,我们在每一个比赛上都获得成绩,也获得了不少专业指导和创业机会。”张佳星的双眸闪着希冀的光芒:“如今的创业环境,让大学生们倍感安心,可以时时刻刻感觉到自己不是‘一个人在战斗’!环上大科技园经常举办小型沙龙,把我们这些比较年轻的在校博士研究生、硕士研究生聚集起来,大家一起交流创业想法。”

宝山区积极鼓励青年大学生创业,根据不同阶段、不同条件,青年大学生可享受免费创业培训、创业见习生活费补贴、首次创业一次性补贴、孵化场地补贴、创业贷款贴息和社保费补贴等一系列创业扶持政策,其中的优秀项目参加区人社部门主办的创新创业项目评选,如果获奖还可获得一次性的项目落地补贴。

除了创业补贴政策,宝山区还建设了一批达标创业孵化示范基地,依托创业孵化基地的资源,促进校区与园区的合作,为有创业项目的大学生提供项目孵化服务。

“用创业的方式实现就业,你不是一个人在战斗!”  
(宝山区就业促进中心)



## 杨浦区创业专家特色工作室·大桥号成立

近日,杨浦区创业专家特色工作室·大桥号揭牌仪式在大桥街道创新创业孵化基地举行。这家创业专家特色工作室将面向初创企业,通过开展一系列创业培训、融资路演、专题讲座、专家一对一指导等活动,为区域内创业者提供多元化的投融资服务和创业实践培训。

活动当天,以杨浦区创业专家特色工作室·大桥号为主会场,联动创业专家特色工作室“启迪号”和“杨创号”两个分会场,三站聚能共同开展融资服务、新苗精培、企业沙龙等系列活动。

“杨浦人社一系列的创业政策帮扶,多样化的专家指导模式,让我体验到了杨浦创业服务的温度。”揭牌仪式上,创业新苗俞洋感慨道,2022年疫情让她的创业之路步履维艰,但庆幸的是杨浦区人社局的创业指导师和专家始终陪伴在她创业的路上。

在大桥街道的关心帮助下,俞洋成功匹配到了创业指导专家,并成为杨浦创业新苗,之后多次一对一的深度专家“会诊”,促使俞洋一步步找准了项目发展方向。通过创业指导师精准的政策宣传和指导,俞洋还了解到房租补贴、社保费补贴等相关创业扶持政策,帮助她在创业初期解决了启动资金不足的困难。最终,俞洋开拓了创业思维并成立了上海嘉坤达咨询公司。

据悉,自2019年以来,杨浦区人社局不断创新创业服务模式,依托杨浦区创业指导专家志愿团,联动区内优质市级孵化基地启迪之星(杨浦)、大学生创业示范园,先后成立两大创业专家特色工作室“启迪号”和“杨创号”,不断扩大专家志愿团服务能级和创业服务品牌影响力,以创业教育培训,新苗联合培育,专家一对一辅导为创业企业精准赋能。  
(杨浦区就业促进中心)

## 信息速递

### 创业指导专家志愿团“梦想智库”品牌项目落地“上海硅巷”

近日,上海市创业指导专家志愿团新时代文明实践“梦想智库”品牌项目正式落地“上海硅巷”,通过建立专业技术和人才良性互动机制,为长宁区各类创新企业、创新人才提供教育、培训和创业指导等综合

服务,助力“上海硅巷”科创街区重点项目的建设与发展。

近年来,为进一步打造高水平的新时代文明实践中心,将志愿公益队伍和新时代文明实践相结合,长宁区以上海市创业指导专家志愿团长宁分团办公室为纽带,集合骨干力量,聚拢区域内园区、校区、社区资源,助力“四力四城”志愿服务建设,当好创业企业的“店小二”,为企业搭建互利共赢的“生态圈”,为优化营商环境添砖加瓦。

为此,3月5日上午在长宁凝聚力工程博物馆,长宁区“学雷锋、树新风”文明实践主题活动上,上海市创业指导专家志愿团联合市、区文明办、人社部门,共同启动新时代文明实践“梦想智库”品牌项目。“梦想智库”项目通过建立专业技术和人才良性互动机制,促进科技成果转化,为区域内各类创新企业、创新人才提供教育、培训

和创业指导的综合服务,从而助力“硅巷”科创街区重点项目的建设,让文明实践志愿服务为优化长宁营商环境添砖加瓦。

目前,上海市创业指导专家志愿团共有在册专家约900人,七成以上是企业家与职业经理人,下设16个分团。自创建以来,专家志愿团累计服务36.3万小时,指导创业者逾61.4万人次,组织专家讲座3000余场,开展主题活动5500余场,助力10万余名创业者实现创业梦想。

“上海硅巷”由江苏路、凯旋路、长宁路和延安路高架合围而成的梧桐树片区、愚园路历史风貌街区、武夷路历史风貌街区、以及有着“硅所”和“微所”两个科技国家队的定西路智慧高地就坐落在这个片区内,拥有两个国家级双创示范基地,区域内多家科技企业蓄势待发。

未来,专家团文明实践站“梦想智库”品牌将以此为基础,构建更优的创业服务体系,开展政策咨询、创客交流、助创帮扶等形式多元的志愿服务活动,提升创业带动就业,树立新时代文明新风尚。  
(长宁区就业促进中心)



## 各区动态

### “孵化+招聘”——创业孵化示范基地助企引才出实招



对创业化载体培育,目前松江区拥有区级创业孵化示范基地14家,其中市级创业孵化示范基地7家,起到了培育、孵化、扶持

为进一步拓展创业孵化示范基地“孵化+招聘”的新模式,培育发展创业新动能,以创业带动更多高质量就业,近日,松江区就业促进中心联合中山街道社区事务受理服务中心成功举办了“创业孵化示范基地专场招聘会”,将“稳岗就业”的春风吹进了各创业孵化基地。

## 排摸需求 助企纾困

创业孵化示范基地是创新创业的集聚区,松江区一直重视

创新创业组织的重要作用。

为帮助各入孵企业解决用工短缺,区就业促进中心联合各家孵化基地跨前服务,通过调查问卷、电话访问等形式积极排摸企业招聘岗位数、人数和具体要求等,形成了一张用工“需求清单”,探索“孵化+招聘”新模式。

## 赋能园区 提升服务

招聘会现场,各基地以“代招”的形式为入孵的21家企业前来“招兵买马”。启迪漕河泾

智能制造孵化器、上海交科松江科创园、上海临港松江科技城、上海掌安物联网科技创新中心等8家基地,为求职者带来市场推广、短视频运营、硬件工程师等相关行业岗位55个,可招聘130余人,吸引了1000余人入场。活动当天,已有28人达成就业意向。

活动设置专门政策咨询服务点,做好求职人员的岗位推荐、政策宣传、创业指导等服务工作。通过搭建本次专场招聘会,进一步拓展了创业孵化示范基地“孵化+招聘”新模式,激发了就业新活力,培育了创业新动能。

接下来,松江区就业促进中心将继续利用好创业孵化基地,加强与基地联动,以创业带动就业,为用人单位和求职者搭建好供需平台,促进劳动力市场供需匹配,全力做好稳就业保就业工作。  
(松江区就业促进中心)